创新，人人可为
                                       深圳市清研环境科技有限公司 刘淑杰
在这一两年里，如果说选择一个各大会场最“繁忙”的词汇，我首先想到的就是“创新”，创新已经成为谋求发展的标志性用语。刚刚收到E20环境平台俱乐部系列活动的会议通知，其中有一句叫做：创新，企业的生存之道，并专门列出了“创新方法论”热门话题。那么，创新的本质是什么？为何创新？何为创新？如何创新？我突然很想从我个人的体会来谈谈我对创新的看法。
还记得多年以前我刚入深圳清华大学研究院工作，每年院里都要召开项目申报动员会，动员会上院长往往会对各个实验室及项目负责人提出不断创新申报课题的要求，但是，由于政府支持的重点方向几乎每年都会发生变化，实验室主任和项目负责人最头疼的就是要在坚持原来的基础上持续创新还是跟着政策导向想新课题之间纠结不已。因为我们研究院是一个没有政府拨款的、企业化运作的事业单位，这种创新的运作模式给研究院带来了多方面发展机遇，但毋庸置疑，也给实验室的生存和课题延续带来了挑战。我深刻记得我们的前常务副院长跟我们讲创新思维，他举例说理发店、餐馆、商店为了生存和盈利不断地推出新花样、新菜品、新促销方式等，那也是创新，而且是为了生存而进行的创新，我们研究院的实验室没有政府拨款，也是靠创新来生存的，虽不能和街边小贩那样为了生计而不断翻新花样，但也不能像学校本部一样非尖端前沿突破性课题而不为，我们应该以服务产业为目的，做“立地”式的应用性研发，而非“顶天”式的前沿科学探索创新。
这是我第一次体会到创新还会因人而异，创新目的各不相同，创新并没有那么高大上，不一定要尖端、前沿、颠覆性，就连路边的小摊，街边的小店都可以进行创新，创新原来触手可及，人人可为！
这个思维的转变对我来讲非常重要，因为他让我明白了创新的目的是什么，创新并不是去追求那科技领先的光环，而是追求持续生存下去的竞争力。那么之前的纠结就变得没有必要了，因为我们可能不能想明白申请哪个课题，我们却一定知道哪个课题或技术对我们未来的竞争力提升更有价值。
接下来的问题是，即使我们知道了创新是生存之道，但选择哪种创新之路也并没有那么容易。再拿我们当初实验室发展定位来说，虽然知道创新才能迎来持续的竞争力，坚持在某方面深挖苦练才能有所积淀，但我们选择哪个方向做下去呢？那个方向未来发展空间是怎样的？如果这个方向今年拿不到项目资金，我将靠什么来完成实验室的目标任务呢？一个纠结还没有解开，若干个纠结又接踵而至。我相信很多像我们一样的科研人员都有过类似的经历，我个人在这方面的经验不足为道，我看到过我的领导，我们现任的深圳清华大学研究院科研主管院长刘伟强老师的创新思维，他说在我们看不清楚的时候，如同下棋时排兵布阵，我得先看看我手上有什么棋子，这些棋子在哪些方面比较有优势，让他们各显神通，过段时间之后，一定会长出几个好的苗子来，再对这些苗子进行重点培育，慢慢几个优势方向就出来了！当时刘老师是我们研究所所长兼我们实验室主任，两三年的时间里，我们从一个研究所两个实验室发展为两个研究所四个实验室，从若干个看上去互不相关的研究课题再到每个实验室都锁定一两个重点的方向，发展之路逐渐明朗。
所以，我觉得创新的选择靠的是自知，自己要了解自己的基础是什么，自己最适合干什么，自己最适合从哪里出发，那就是创新之路的起点。
创新是有代价的，只有将创新的代价控制在可以承受的范围内，才有力量将创新坚持下去。
2003年到2013年的10年时间，我们实验室环保方向的整个团队就是在挣扎中坚持创新的过程，先是选择对MBR技术进行应用研发，来自清华大学的教授们带头深入一线进行中试，我还清晰地记得连刘伟强院长都亲自下手参与过我在珠海吉大污水处理厂的试验过程。MBR第一次在聚酯废水处理中中试成功，却因为是新技术没有人敢用，我们又采用了自己投资改造成功后收取运营费的模式建立第一个示范项目，这样才有了实验室的第一个产业化公司——珠海力合环境工程公司的诞生。那时候，实验室科研项目的申请竞争没有现在这么激烈，如果我们的实验室不是把大量的精力放到了技术的产业化推广方面，也许会带给我们相对多的科研收入吧！那时候，行业内比较热门的有过纳米，有过低碳，也有过新能源，我们坚持以我们的优势走产业化的道路，坚持在快速生化污水处理技术上不断积蓄力量。所以，机会成本，人力成本，有可能会失败的风险等皆有可能动摇你，皆有可能让你在这条创新之路上半途而废。避免半途而废的最好方式当然是不忘初心，锁定目标不动摇，但是我觉得把风险控制在可控范围内应该也很重要，这就是为什么连华为任正非都说企业的第一战略是“活下去”的原因吧！
一时的活下来还不是太难，持续的活下来并传承下去就需要不断创新，所以创新无止境。再从我们实验室的发展来说，2004年成立了珠海力合环境工程有限公司，虽然承接了一些工程项目，却不能从根本上解决实验室的持续生存问题，先不说公司一时间没有反哺实验室的能力，当时很多模式也还不是太清晰。而实验室需要生存更需要发展，我们在陈福明教授的带领下一边将MBR技术应用于各种不同水质一边对其应用情况进行深入分析研究，发现了MBR优越性之本质为通过过滤拦截了微生物，使污泥停留时间和污水停留时间可实现分开控制，污泥龄的自由控制又提高了有效微生物的数量和质量，提高了处理效果，同时膜的污染问题从本质上无法避免，膜生产和膜更换会带来二次污染，膜的运行管控也相对复杂等。于是，在2004年，陈福明教授首先提出了反应沉淀一体式矩形环流生物反应器（RPIR）技术的思路，利用经典化工理论并通过巧妙的结构设计，通过气升动力使混合液产生环流，提高传质效果，反应与沉淀设计为一体，有效的拦截了微生物，同样实现了污泥停留时间和水力停留时间的分开控制，达到与MBR一样的处理效果，以沉淀代替过滤，彻底克服了膜堵塞问题，成为一种具有“低成本，高效率，简管理，优出水”特点的新型技术和产品。该课题从2004年第一次立项，到现在开始产业化应用，转眼12年过去了，虽没有什么轰轰烈烈的创新，却少不了我们团队对反应器结构优化的持之以恒的思考，从一体机，到模块，从好氧到厌氧再到多功能，如今又在各个细分市场进行示范推广，真的是无休无止。
我相信任何一个好产品的出现都是这样走过来的，说明创新永不止步，是一个超越极限的过程。古代流传着这样一个神话，传说大力士赫拉克勒斯在直布罗陀海峡竖起了两根柱子，用来表示世界的边界，因为当时人们认为世界是平的。因此，地中海的船员们就被警告说：“不要越界，不要越过这些柱子。”他们从不越界，因为担心自己会从地球上掉下去摔死。因此，“不要越界”就是一种警示，同时也意味着终极之所，最难以到达的地方。哥伦布航行经过这些柱子之后，继续往西航行最终到达东方，并发现了新大陆。西班牙国王卡洛斯五世把这些柱子的形象绣在了国旗上，同时他将那句名言改成“超越极限”，意思是要不断实现超越，不要停止努力和探索。
似乎也是这个原因，到了2014年，我再次经历了对我个人而言“超越极限”的创新考验。我们的科研主管院长刘伟强老师提出了我所负责的生态环保实验室实行自负盈亏独立运营，并在实验室下面成立公司，以公司为依托进行成熟技术成果的推广，获得盈利反哺实验室，做前店后厂式运行模式的尝试。这虽然不是全新的思路，却完全是全新的实践，对于我个人来说，在毫无准备的情况下从一个科研人员进入到创业大军，从此再无研究院给予人员费、场地费、水电办公费等各种资金支持，而且要进入到一个白热化了的环保竞争市场，如何生存？！
我思前想后，纠结不已。创新，面临巨大风险和压力，不创新，倾注了十几年的青春和心血的科研成果推广不力，继续再做下去也无太大意义。最后，终于下定决心，背水一战，成立了深圳市清研环境科技有限公司，从此踏入九死一生的创业不归路。
我一直在从事科研工作，没有什么经验，也从来没有想过做一个企业，突然要担起这么大的责任，我自然要想想清楚我凭什么去做一个总经理，做一个企业，这就是我所要说的自知的过程。我不断的问自己，我会什么，不会什么，有什么，没有什么，不断的聆听各个方面的意见，印证我的想法，听听在他们看来我应该怎么做。
走过这个过程并不容易，因为各种声音，你要去交流，学习，消化吸收，很多人并不是你所想的那样给你建设性建议的，可能还有别的目的，还有一些人并不真的了解你，所以给出的建议或许并不准确，但不管如何，这个聆听学习的过程，加快了自我认知的速度和深度。我慢慢地清楚了我要做一个高科技轻资产企业，技术要精，市场要大，最后定位于做高端环保装备的研发与推广。
我认为这个定位非常重要，因为这就意味着我选择了一个出发点。然后，我就要从这里出发，我该怎么走呢？没有人这样尝试过，即使有，也不一定会传授给我这个一文不名的小学生。于是，我一边学习一边思考，我觉得首先我要坚定不移的爱上这个新角色，我还要带领大家爱上这个新环境，我还要争取更多的内部外部资源支持我，和我结成战略伙伴，我们要一起努力才能把这个创新之路坚持下去。那么，我们需要的人呢？他们知道我们的需要吗？于是我对内以企业使命来引领：凝聚最具使命感和责任心的环境人，以技术带动产业，以产业服务社会，在寻求让环境更美好，生命更健康的切实可行的技术手段和实践方式的征途中，实现个人能力的全面提升，共享个人价值、客户价值和企业价值的持续增长。对外在实践我们的核心价值观的过程有共知者逐步结盟，我们确立的核心价值观为：以蓝天碧水为己任，以客户价值为中心，艰苦奋斗，孜孜以求，至诚守信，开放创新。以这些核心价值观的具体表现（诚实和守信，勇气和创新，热情和无私，判断力，沟通力，影响力，好奇心）为标准考核筛选最需要的人。这就是这个公司的基因。
有愿景而无行动属于白日做梦，有行动没有愿景则是一场噩梦。就是说确定了创新目标之后，接下来，我们所做的一切还要根据这个战略去脚踏实地的落实贯彻。我在曾经看到过马克·安德森的一句话：“当企业形成了一种鼓励改变、迎接改变和回报改变的文化氛围时，企业创新就出现了。今天看起来毫不起眼的想法，可能就是明天革命性变化的源头。”因此，我确定清研环境文化核心为：创新自律，自由责任。我给大家解释是希望大家在自知自律的基础上创新求变，在保持不断的学习力和思考力的基础上创新。我鼓励团队中每个人都要经过一线的锻验，不在现场流汗就不会产生对解决问题有价值的思考，我鼓励大家要坚信大道至简，创新不一定是那些能带来根本性、颠覆性变化的思路或方案，那些哪怕是仅仅创造一点点商业价值、增强一点点竞争优势的创意和改进都是了不起的创新，我们需要的是在每一天的工作实践中体现出创新的习惯，让创新习以为常并永不止步。 
